

热点聚焦

日本前首相安倍晋三街头演讲时遭枪击不治身亡 葬礼将于7月12日举行

安倍晋三 的这一生



3 功过几何

两年前,当这位日本在任时间最长的首相因健康原因辞职,“安倍时代”大幕骤然降落之时,或许安倍晋三不曾想到,2年后他的人生会以这样的方式谢幕。

国际舆论这样评价安倍晋三:他在日本政坛历史上留下多个“现象级”印记,推进了恢复日本经济、军事和民族自豪感的保守议程。不过,安倍晋三执政的效果好坏参半,其保守立场和浓重的个人烙印更不乏争议。

后来,当人们总结安倍晋三“四度拜相”的成就时,都绕不开几个关键词。

关键词一“长周期”。安倍晋三结束了日本政坛“六年七相”的乱象,开启了较为稳定的自民党强势执政阶段。

关键词二“安倍经济学”。他凭借标志性的金融财政“双宽松”,使日本经济在一段时期摆脱了持续的萎靡不振。《纽约时报》指出,安倍晋三带领日本从一场毁灭性的地震、海啸与核事故中恢复,对期盼国内稳定的日本民众来说,安倍晋三一定程度上为他们带来了繁荣。

关键词三“实用主义外交”。他可以与美国前总统特朗普打7小时的高尔夫,不惜摔入沙坑;也可以一路小跑与俄总统普京握手言欢;他也曾以奥运为契机改善对华关系,推进领导人互访……

但另一方面,受制于国内外环境和时代大背景,安倍晋三政治遗产的“能见度”并不鲜亮,他在敏感历史问题上的保守议程引起邻国不满。

以安倍晋三着力最深的“安倍经济学”为例,虽然走过了一段“顺风期”,但由于国际局势演变、单边主义和保护主义抬头,日本外部经济环境不断恶化,新冠疫情又引发该国战后最大的衰退……一连串打击几乎抹去了“安倍经济学”的早期收获。

军事和安保方面,安倍政府修改“武器出口三原则”、解禁集体自卫权,在较大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制,但他的最大夙愿——修宪始终未能实现。

而长期执政积累的政治弊病,也终于开始让安倍晋三“最长首相”的光环褪色。

无论是强推特定秘密保护法,还是在森友学园、加计学园、“赏樱会”问题上的一系列丑闻,都沉重打击了安倍政权和自民党的形象。2020年凶猛的新冠疫情,同样令安倍晋三疲于应对。

舆论指出,对于中学时代就患上溃疡性大肠炎的安倍晋三来说,2020上半年或是压垮他的“最后一根稻草”——即便连续工作147天,批评之声仍如潮水般涌来。再加上外交上也不省心,当年8月,安倍晋三第二次因身体原因突然宣布辞职。辞职前几天的一份民调显示,安倍晋三政权支持率已跌至30%左右。

英国《快报》等媒体认为,安倍晋三辞职后,他仍然是日本自民党的核心人物,去年11月,他出任自民党最大派系“清和政策研究会”会长。而在日本参议院改选即将来临之际,安倍晋三意外身故又会产生何种影响,值得关注。

4 对日本政坛的影响

安倍晋三来自保守派政治世家,是连续在任时间最长的日本首相。分析认为,安倍晋三虽然已于2020年8月辞职,不再担任日本首相,但他在日本政坛的影响力犹在。安倍晋三8日在街头演讲时遇刺身亡势必影响日本政治。

参议院选举在即,部分选民或为自民党投“同情票”

2021年,安倍晋三接手自民党内最大派系“细田派”会长一职,重返政坛。该派系随后也被更名为“安倍派”。安倍晋三如今离世,这将对自民党内权力格局带来调整。“安倍派”内部现在群龙无首,势必推选新任会长。对于即将举行的参议院选举,安倍晋三遇刺对自民党造成负面影响的可能性微乎其微,反而存在出现部分选民因此为自民党投下同情票的可能性。

日本修宪努力或借机抱团,日本是否进一步“右转”引关注

安倍晋三生前将修改和平宪法、摆脱战后体制视为政治目标。安倍晋三遇刺可能刺激修宪势力抱团和借机博取同情。分析认为,即将于本周日举行的参议院选举关乎修宪的未来,因为根据日本的修宪程序,发起修宪动议需要在众参两院分别获得三分之二以上议员的支持。修宪势力现在已经控制了众议院三分之二的席位,如果此次参议院选举中,自民党、公明党、日本维新会为代表的修宪势力获得三分之二席位,发起修宪动议就成为可能。在投票前夕的敏感时刻,安倍晋三突然遇刺身亡,这一事件是否会被日本右翼加以利用进而引发日本政治外交的新一轮“右转”令人关注。

“安倍经济学”或加速退出政坛

安倍晋三在执政时期曾推出重要经济政策,帮助日本经济出现回暖迹象。但是“安倍经济学”总体政策效果未达到预期,而且给政府留下了债务、通缩等问题。现任首相岸田文雄领导的政府虽然在经济上延续了“安倍经济学”的部分政策,但也努力另辟蹊径,体现自己经济政策的“独立性”。分析认为,安倍晋三突然辞世可能让岸田的经济思想加速取代“安倍经济学”。

本组稿件综合央视新闻、新华社等媒体

1 街头演讲中枪身亡

2022年7月8日,日本奈良,随着几阵枪声响起,67岁的前首相安倍晋三倒在血泊之中,后不治身亡。他当时正在街头发表一个演讲,为自己重返政坛打造声势。枪手山上彻也,是一名海上自卫队的前队员,开枪后被当场制伏。警方透露枪击安倍晋三嫌疑人的动机,他在供述中称,“对前首相安倍晋三不满,就是为了想杀他”。

安倍晋三葬礼将于7月12日举行。安倍晋三可能是过去几十年中最有知名度的日本政治家,他创下了政坛的多项纪录,曾四次当选日本首相,是日本首位出生于二战以后的首相,也是二战以来最年轻的日本首相,也是在任时间最长的日本首相。

“一家三宰相”

1954年,安倍晋三出生于一个民族主义政治世家。其父是安倍晋太郎,曾担任前

首相中曾根康弘的外务大臣,其母是前日本首相岸信介之女岸洋子,加上其外叔公佐藤荣作亦曾担任首相,因此号称“一家三宰相”。

安倍晋三的祖父安倍宽,曾因反对东条英机名噪一时,战后组建“日本进步党”,对日本政坛产生过深远影响。安倍晋三的外祖父岸信介曾被美国指控犯有战争罪,但在战争罪法庭出庭前就被释放。

安倍晋三3岁时就陪着首相身份的外祖父访问印度,这趟旅程给他留下深刻印象。成年后,他进入东京成蹊大学并获得政治学学士学位,之后又转往美国南加州大学攻读政治,后放弃学业回国。在神户钢铁公司短暂任职后,1982年安倍晋三正式踏入政坛。

婚后没有子女

1987年,安倍晋三与松崎昭慧结婚,婚后妻子改名为“安倍昭

慧”。昭慧出身于显赫的森永家族,森永制菓株式会社是日本最具影响力的食品厂家之一。在后来的生涯中,昭慧被外界称为“家庭里的在野党”。因其与安倍晋三时常政见不同,并曾就核电、跨太平洋伙伴关系等问题公开唱反调。两人婚后至今没有子女。

1993年起,安倍晋三首次当选为国会议员,并加入了其父当年任会长的派系“清和政策研究会”。与此同时,安倍晋三结识了当时的自民党政治明星小泉纯一郎,并深受其信任。

2001年,小泉纯一郎获任日本首相,安倍晋三也在两年后获任自民党干事长。

四度拜相

2006年,安倍晋三首次当选首相。但仅仅一年后,他就因身体原因以及一系列丑闻,被迫于2007年辞去首相一职。2011年,由于在地

震、海啸及福岛核灾难中处理不力,反对派组成的政府最终垮台。2012年,安倍晋三再度当选自民党总裁,并赢得了大选。这使安倍晋三成为平成时代唯一两度拜相的内阁总理大臣。

在2014年与2016年,安倍晋三带领下的自民党又以压倒性优势赢得了大选。2020年8月24日,安倍晋三超越其外叔公佐藤荣作,成为连续任期最长的日本首相。

但就在他创造了这个纪录的四天之后,2020年8月28日,安倍晋三称自己的溃疡性结肠炎有复发迹象,不希望因其身体状况而导致决策失误,将辞去自民党总裁与日本首相职务。

2020年9月16日,安倍晋三卸任首相,由菅义伟接任。菅义伟是安倍晋三亲手挑选的继任者,曾任安倍晋三的首席内阁秘书。当菅义伟2021年10月被迫离职时,安倍转而支持日本的现任首相岸田文雄。

2 五个“未完成”

日本国内外及国际社会有识之士的强烈反对。“修宪”“大计”,一直未能推行下去。这是安倍晋三的第三个“未完成”。

外交

在外交方面,安倍晋三强调日美同盟地位。他一度大力开展对俄外交,试图解决领土争议并签订日俄和平条约,并试图打破日韩、日朝关系僵局。但这些努力,均未取得实际成果。外交上没有留下太多“遗产”,成为安倍晋三首相生涯中的第四个“未完成”。

抗疫与奥运

新冠疫情在日本暴发后,安倍政府在新冠疫情上应对不力,民众评价很低,直接导致安倍内阁支持率大幅下滑至37%。

而2020年东京奥运会也受到疫情影响,推迟一年才举办。原本想依靠东京奥运提振经济、打造日本新时代新形象的安倍晋三,生意“打了水漂”。此前在2016年里约奥运会闭幕式上,安倍晋三曾扮成任天堂游戏角色“马里奥”亮相表演,高调宣布要风光光地办好东京奥运会。而最终,他选择在东京奥运会没有举办的情况下匆匆下台,留下了另一个遗憾,这是安倍的第五个“未完成”。

历史

在历史问题上,安倍晋三是日本自民党中的鹰派力量,他在任内及卸任后多次参拜靖国神社或对靖国神社供奉祭品。

他毕生以改变日本战后和平宪法,实现“修宪”为目标。安倍晋三为什么一直不放弃“修宪”?实际上,这与其外祖父岸信介有莫大关系。岸信介曾在二战中担任东条英机内阁高官,是当年“东京大审判”的19名甲级战犯嫌疑犯之一。由于对日政策的转变,美国释放了岸信介等人,岸信介于1957年当上了日本首相。

战后日本和平宪法第九条规定,日本“永远放弃作为国家主权发动的战争”“不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家交战权”等,岸信介一直想改掉这些规定,这就是所谓“修宪”的由来。

但是,岸信介没有成功。1960年7月14日,身为首相的岸信介遇刺,虽然只是腿部受伤,但第二天政府内阁就被迫总辞。其后,安倍晋三的父亲安倍晋太郎,被期待能接过“修宪”大旗,但其就任首相前病逝了,“使命”只能又传下一代,来到了安倍晋三身上。然而,安倍晋三当了两年首相,并未在“修宪”方面更进一步。这意味着否认日本侵略的历史罪行,遭到

约翰逊走到唐宁街尽头 下任英国首相会是谁?

国际观察

新华社伦敦7月8日电 面对大批政府要员请辞、政府难以为继的困境,陷入孤立的英国首相鲍里斯·约翰逊7日不得不宣布辞职,但坚持要留任至新领导人产生。

英国执政党保守党将展开新党首争夺战,目前还难言谁胜算更大。不过,专家指出,无论谁获胜,都将面临一项艰巨的任务:如何重新团结这个目前严重分裂的政党并恢复其信誉。

三重危机 四面楚歌

三年前,初登相位的约翰逊支持率高达70%;而今,民调显示近70%英国民众希望他下台。

英国人贝丝·吉布森在伦敦街头告诉新华

社记者,约翰逊不断对公众撒谎,亲手葬送自己的政治生涯。“他自己党派的人都受够了他。压倒他的最后一根稻草是,他本可以在了解到(平彻丑闻)相关信息时就采取行动,但他没有,而是继续向英国公众撒谎。”

分析人士指出,约翰逊陷入四面楚歌的孤立境地,是“聚会门”丑闻、保守党地方选举失利和任人不当风波三重危机叠加的结果。

首相府和其他政府部门在新冠疫情期间违反防疫规定多次聚会,伦敦警察局在“聚会门”事件调查期间开出共计126张罚单,涉及83人,其中就包括约翰逊及妻子卡丽。约翰逊由此成为英国历史上首位在任期间违反法律的首相。

“聚会门”丑闻持续发酵之际,保守党又接

连在5月地方选举和6月议会下院补选中遭遇失败,要求约翰逊下台的呼声进一步提高。

6月底,约翰逊任命的高官克里斯托弗·平彻因行为不端曝光而辞职。平彻后续被曝出更多不端行为,引发舆论对约翰逊是否明知其品行仍委以重任的质疑。7月5日下午,约翰逊承认用人不当并道歉,但这未能挽回颓势。

不顾反对 寄望重来?

约翰逊不顾党内反对,坚持要留任到选出新党首,而不是立即把权力移交给副首相多米尼克·拉布。分析人士认为,约翰逊在唐宁街尽头徘徊,或许是在酝酿寻求卷土重来的转机。

英国利物浦大学政治学教授图尔特·威

尔克斯-希格认为,约翰逊“时至今日仍在想方设法保住相位。他的辞职演讲不像真正意义上的辞职演讲,他还在就政府的未来议程侃侃而谈,就好像他要继续留任一样。”

威尔克斯-希格认为,在约翰逊留任首相一职期间,从理论上说,如果英国女王批准,他依然可以通过议会启动提前大选等方式寻求留在首相府,尽管这一可能性很小。

党争内斗 恐再升级

保守党将于下周宣布新党首选举的时间表。英媒称,选举过程可能持续数周甚至数月。约翰逊当年接替前任特雷莎·梅的过程就持续了两个月。

关于约翰逊的接班人,英媒列举的人选包括苏纳克、扎哈维、贾维德和外交大臣伊丽莎白·特拉斯、国防大臣本·华莱士、前外交大臣杰里米·亨特等。英媒称,目前还看不出这些人中谁具有明显优势。

威尔克斯-希格认为,鉴于保守党内目前缺少一个“众望所归”的有力人选,预计会有多个候选人参与角逐,这无疑会拉长竞选过程,激化党内纷争。他表示,保守党内部分歧明显,尽管最近几天保守党因为一致倒戈约翰逊而达成表面团结,但在竞选新党首的过程中,党内将会继续上演激烈的相互指责。在这种情况下,无论谁在竞选中获胜,他都很难让这个政党重新团结并修复其信誉,以便在下次大选中向选民展示自己是一个值得信赖的政党。